

把自己钉在服务特殊群体的基层一线

——记“镇江好人”、润州区司法局七里甸司法所所长蒋佃能

建设更高水平文明城市
镇江好人故事汇

本报记者 孙晨飞 本报通讯员 江悦

他为人和气、笑容可掬，说话带着家乡口音，让这个基层司法所所长给人的第一印象是有些“可爱”。在谈到业务时却很严肃严谨，“不是‘可以’，而是‘必须’，这是应尽的义务”；但当他面对一些特殊群体时，姿态、语气、表情等又适时的变上一变。同事调侃他，蒋所，你怎么有好几副“面孔”啊？他则解释：工作所需，专业素养。

这位有儿“面孔”的司法所所长名叫蒋佃能，服务于润州区司法局七里甸司法所，今年年初他获评镇江首届“最美公

务员”荣誉称号，近日，他又获评2023年第二季度“镇江好人（大爱之星）”。

2006年从部队转业到地方后，蒋佃能便一直从事司法服务工作，一干就是17年。普法宣传、援法惠民、人民调解、社区矫正，说到底都是做人的工作，而且不是普通人——需要司法救助的困难群体、怒不可遏的矛盾双方、适用缓刑的犯罪分子……面对特殊群体要有“两把刷子”，怀着这样的本领恐慌，蒋佃能自学考取了国家级心理咨询师，还创立了润州区司法服务领域首家社会组织润心心理咨询服务中心。

基层司法服务中最考验功底的是社区矫正。如何体现宽严相济的刑事政策和刑法人性化的一面，蒋佃能思考了很多，“如果我把他们当罪犯看待，那‘高墙内外’如何区分？”

“出来后别人都躲着我，而你却这样关心我，如果我不痛改前非，就再也见不到你了。”社区矫正对象李某在蒋佃能的帮助下解决了就业问题，邀请蒋佃能担任自己婚礼的证婚人。“当时我内心很是欣慰与感动，感动于他们走到一起的不容易，爱，从未缺席。”谈起当时的一幕，蒋佃能仍然十分激动。

同样的关心蒋佃能还用在“问题”未成年身上。中学生小赵的母亲是七里甸司法所的矫正对象，小赵因此产生了厌学情绪，经常“锁”而被爷爷锁在家里。在一次回访的过程中，蒋佃能关注到小赵因深感

绝望曾有割脉自杀的想法，他及时与小赵进行沟通，得到小赵的信任后，多次对小赵进行心理疏导，小赵遇到的“问题”得到解决，如今已考入市重点高中就读。

多年来，在七里甸司法所接受矫正的服务对象，没有一个因管理教育不到位而重新犯罪的。蒋佃能用一颗滚烫的心感化教育他们，用真情照亮了他们回家的路。他们中许多人，从自己创业成功到助人就业创业，还有许多脱离矫正人员回到司法所向新来的矫正人员现身说法，开展个案教育。

十七年如一日，蒋佃能从一个铁骨铮铮的军人，逐步转变为“婆婆嘴”的普法宣传员，“红白脸”的人民调解员和“暖人心”的心理咨询师，他把自己当成一颗螺丝钉，钉在服务特殊群体的基层一线，构筑起一道守护平安的特殊防线。



志愿者宝盖山上防汛排险

7月7日上午，润州区金山街道京藏路社区组织应急人员开展安全隐患排查工作，及时应对我市出现的持续性强降雨天气。辖区宝盖山上泥土漫进地底藏巷一户居民家中，地面满是积水。得知消息后，社区工作人员和志愿者们立刻前往现场，及时开展排水清淤工作，帮居民排除险情。 张惠 文雯 摄影报道



关注中高考

今日起，5种方式可查询高考录取结果

本报讯(张翼)记者7月7日从省教育考试院了解到，从7月8日开始，省教育考试院将每天3次更新录取数据供考生查询，考生可分别通过省教育考试院门户网站、省教育考试院官方微信公众号、各市、县(市、区)招生考试机构、“苏服办”APP、院校招生网站等5种方式查询录取结果。

通过省教育考试院门户网站查询，考生可登录省教育考试院网站(www.jseea.cn)，点击首页“2023年高考录取结果查询”图标，凭考籍号、身份证号、密码和动态口令卡登录查询；通过省教育考试院官方微信公众号查询，考生可关注微信公众号“江苏招生考试”(微信号:jszsksb)，点击菜单栏“高考查询”——录取查询”按钮，凭考生号和动态口令卡进行查询；通过各市、县(市、区)招生考试机构查询本人的录取结果；通过“苏服办”APP查询；通过院校招生网站查询，考生可以访问所报院校的招生网站查询录取结果。

周末短时强降水+雷暴大风

根据最新气象资料，未来十天，7月8日至10日多阴雨天气，7月11日到14日以晴热高温天气为主，15日后还有一次降水过程。气温方面，7月8日至10日受云系多和降水影响，最高气温维持在32℃左右，11日后受副高控制，最高气温升至35℃以上，15日后气温又将有所回落。

具体天气预报：今天阴有阵雨或雷雨并渐止，偏南风3到4级，雷雨时短时阵风7到8级，最低气温25℃左右，最高气温32℃左右。9日多云转阴有阵雨或雷雨，雨量中到大雨，最低气温25℃到26℃，最高气温31℃左右。10日阴有阵雨或雷雨并渐止，最低气温25℃到26℃，最高气温31℃到32℃。

宝塔路街道开展燃气安全隐患排查行动

本报讯(孙晨飞 王南)近日，润州区宝塔路街道全面开展燃气安全大排查、大整治行动，提高经营商户、居民安全意识。

宝塔路街道树立主动服务意识，加强与相关职能部门的联动协作，全面梳理排查燃气安全监管的重点区域。街道应急办联合润州区住建局、宝塔路派出所、燃气公司、物业等多家单位对万达金街、华都名城、老黄山路多家沿街小吃店、烧烤摊、龙虾馆使用的液化气罐一一排查，检查瓶装气是否超量存放，

气瓶、管道及燃气器具是否漏气，报警装置是否完好有效等。截至目前，街道社区共摸排餐饮燃气使用单位140余家，查出隐患200余处，现场整改150多处，更换不合格燃气软管120余根，安装燃气切断阀60多个，安装可燃气体报警装置80余个。

本次行动中，街道同步加强燃气安全宣传工作，切实提高辖区居民及各经营业主的安全用气意识，共同筑牢安全防线。在街道辖区悬挂横幅12条，张贴海报100余张，向居民和企业商户派发宣传单

500余份，由社区网格员联合燃气公司进小区、进家庭、进商圈，仔细讲解燃气安全使用知识，并现场演示燃气器具的使用方法，社区工作人员还通过微信群网格群提醒居民，长时间外出要关闭家中燃气阀。

宝塔路街道相关负责人介绍，街道将持续深入开展燃气安全隐患排查整治行动，对本轮检查中存在的隐患问题进行“回头看”，形成闭环，确保整改上不打折扣、不走过场，为辖区“夜店经济”发展、居民生命财产安全保驾护航。

金泉社区开展文明养犬宣传活动

本报讯(孙晨飞 朱丹 邱佳)6月28日，润州区和平路街道金泉社区新时代文明实践站联合爱康社区开展“共建‘净美主城’，共享‘和润之州’”文明养犬宣传活动，倡导居民依法养犬、文明养犬，营造整洁有序、安全和谐的社区环境。

活动中，社区志愿者向居民群众发放“共建‘净美主城’，共享‘和润之州’”倡议书，倡导大家养犬时做好登记办证、免疫等工作，提醒居民外出遛狗时要使用牵引绳，随身携带袋子纸张等，及时清理犬类排泄物，做到文明养犬。

金泉社区负责人介绍，通过此次文明养犬宣传活动，引导居民树立文明养犬观念，认识依法养犬、文明养犬的必要性和重要性，营造文明养犬氛围，共同创建文明有序的生活环境。

村庄清洁“三到位” 绘就美丽乡村新画卷

打造水清路净村亮的良好环境

邱雅辰 陈又新 范芸芸 林兰

“现在我们村的环境，和以前相比真是大不一样了。你看这青山绿水、路面干净，绿树成荫，鲜花点缀，村居整洁，墙绘绚烂……街道、村里带头开展村庄清洁活动，我们也自觉维护，谁不喜欢清清爽爽的美丽家园呢！”近日，京口区谏壁街道晓北村村民刘扣开心地说。

宜居村庄美如画，江南水乡入梦来。谏壁街道党工委书记贺国强告诉记者：“为全面推进村庄清洁行动，切实改善人居环境，街道坚持问题导向，以摸排整治到位、组织力量到

位、宣传引导到位‘三个到位’为抓手，多措并举，持续推动乡村整体环境全面提升。其中，作为省级文明村的晓北村，充分发动‘老弗士’‘小弗士’、老党员等带头力量，通过垃圾滋生点梳理上报、因地制宜制定不同清洁方案等方式，推进多轮清洁行动，有效改善村庄环境，提升了村民们的居住舒适度、满意度。”

摸排整治到位。一方面，谏壁街道开展“地毯式”摸排，以网格为单位，采取横向到边、纵向到底的大排查，掌握每一座村庄环境的第一手资料，排出重点、理出难点；另一方面，街道采用“清单式”闭环整改销

号，以市、区督查整改问题为导向，第一时间查找源头，通过安排专人清运生产建筑垃圾、及时打捞河道漂浮物等措施，彻底清理主干道沿线和宅旁、田旁、路旁、河旁的垃圾，共同打造水清、路净、村亮的良好环境。截至目前，谏壁街道已完成市、区两级督察组要求整改问题13处。

组织力量到位。记者了解到，谏壁街道及各涉农社区(村)成立了专门领导小组，明确责任单位、责任人、整改方式和整改期限。各村、社区邀请组长、网格员、党员志愿者、“老弗士”等充当村庄环境卫生管理员，加强村庄环境卫生巡查。街道依

照“发现问题、推送清单、完成整治、销号考核”的工作机制，达到了上下沟通顺畅、推进扎实有效、整改迅速及时的效果。

宣传引导到位。谏壁街道充分利用广播、微信群、宣传栏等，引导居民提高文明健康意识，自觉做到讲卫生、树新风、除陋习。自行动开展以来，网格员、志愿者共入户宣传330户，发放宣传手册1200余份，悬挂横幅、张贴标语50余条，不断提升辖区居民理解支持、自发参与村庄环境整治的主动性与积极性，形成“人人关心、人人参与”的文明风尚，推动乡村“颜值”大提升。

校地携手绘文明 青春力量传新风

本报讯(陈道凤 林兰)绘制创意墙绘、清洁卫生死角、弘扬传统文化……连日来，京口区正东路街道联合江苏科技大学、江苏科技大学、组织青年志愿者开展形式多样的文明创建实践活动，校地携手绘文明，青春力量助创城。

绘制创意墙绘，传播文明新风。近日，正东路街道联合江苏科技大学深潜学院团委，开展“巧手绘文明 青春助创城”主题墙绘志愿服务活动。大学生志愿者们顶着烈日、冒着酷暑，在焦顶山社区尚都花园附近(苗家湾路北段)的围墙上，集中设计创作了一批主题鲜明、创意新颖、贴近生活、群众喜闻乐见的公益墙绘，宣传党的方针政策，弘扬爱国精神、传播文明新风。

记者了解到，在“社会主义核心价值观”“文明健康绿色环保”“关爱未成年人”等公益主题上，此次墙绘又融入了镇江市市民公约、居民公约、社区居民公约等，最大化地发挥公益宣传熏陶、启迪、教化作用。大学生志愿者们，用青春力量为创城添“彩”。

清洁卫生死角，维护文明环境。日前，宝塔山社区新时代文明实践站携手江苏科技大学，组织青年志愿者开展“清洁家园我先行”服务活动。活动中，大家手持清洁工具和垃圾袋，对苗家湾路等主干道路面及绿化带的烟头、垃圾等逐一清理，争取不放过一个卫生死角。志愿者们对路边的非机动车，也进行了整理摆放。

在劳动的同时，青年志愿者还向周边居民宣传文明共享、绿色环保的理念，倡导居民共建优美舒适的美好家园。

弘扬传统文化，展现文明风采。前不久，京岷山社区携手京口区合熙社会工作服务中心、江苏大学汽车学院，开展了弘扬传统文化主题活动，展现文明风采。现场，青年志愿者们向大家发放了艾草香包，以及制作香囊所需针、线等工具。一个个玲珑夺目、立体饱满的香囊很快制作完成，在一针一线的缝合中，居民们感受到了中国传统文化的魅力。

推动禁渔工作措施落地落实 京口开展联合执法检查行动

本报讯(杨俊 崔世林 栾继业)7月4日，京口区禁捕办组织区渔政监督大队、区护渔队、市河道处、谏壁抽水站和谏壁行政执法局等对境内长江、苏南运河流域开展禁捕联合执法检查行动，全面排查打击非法捕捞和违规垂钓行为，及时消除各类非法捕捞风险隐患，确保“四清四无”常态化可持续和“禁渔令”等措施落地落实。

此次联合执法检查行动共出动人员20人，出动执法船艇2艘，现场教

育群众50余人，收缴非法渔网5张、地笼18副、“三无”船只2艘。联合执法检查行动的开展，严厉打击了非法捕捞和违规垂钓等违法行为，同时向群众普及了相关禁捕政策，鼓励广大群众积极向执法机关举报违法犯罪行为线索，宣传实施禁渔制度的目的和意义，提升了公众保护水生生物资源的意识，营造了全民保护水生生物资源的良好氛围，推动了长江流域十年禁渔工作措施落地落实。



小暑节气 紫薇盛开

7月7日是二十四节气中的小暑，市区江滨路沿途紫薇花在雨中盛开，为即将开启的“地煮天蒸”日子送来一份清凉。 王呈 摄影报道

